Не померкнет в веках

Торжественный вечер в Баку, посвященный 170-летию со дня рождения М. Ф. Ахундова

«Я преданный слуга того, кто любит человечество». Эти проинзанные подлинным гуманизмом слова великого писателя,
классика азербайджанской литературы, революционного демопрата и просветителя М. Ф.
Ахундова стали девизом всей
его ярной, многогранной жизни,
целиком отданной служению народу. Великие идеалы свободы,
равенства и братства, во имя
торжества которых жил и творил замечательный философ,
художник слова, воплошены сегодия в прекрасной действительности Страны Советов. Счастлив удел великого писателя,
мыслителя, гуманиста. Его
бессмертные произведения прощии испытание временем, его
имя дорого каждому советскому
человеку, окружено любовью и
уважением миллионов.

Знаменательному событию — 170-летию со дня рождения М. Ф. Ахупдова был посвящен состоявшийся в бакинском Деорце имени В. И. Ленина торжественный всчер.

Вступительным словом вечер открыл секретарь ЦК Компартии Азербайджана Г. А. Гасанов.

С чувством всеобщей любви и гордости, сказал он, этмечает азербайджанский народ вместе солесеми народами - братьями нашей многонациональной Советской Отчизны славный юбилей — 170-летие со дня рождения выдающегося азербайджанского мыслителя, родоначальника материалистичесчой философии на Востоке, основоположника азербайджанской реалистической драматургии и прозыреволюционного демократа и просветителя Мярзы Фатали Ахундова.

В эти дни все мы находимся под неизгладимым впечатлением от пребывания в нашей республике Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президнума Верховного Совета СССР товарища Леонида Ильича Брежнева, вручившего Азербайджанской ССР высшую награду Родины — орден Ленина.

М. Ф. Ахундов развил и углубил идея дружбы народов, заложенные великими мыслителями Востока, продолжил оратор. Оп выступал страстным поборником сближения и дружбы народов Занавказья с великим русским пародом. Тесные узы дружбы связывали М. Ф. Ахундова с передовыми пред-

ставителями русского, грузинского, армянского и других наполов.

В подлинный праздник вылились проведенные на диях в Тбилиси торжества, посвященные памити М. Ф. Ахундова. Мы выражаем искреннюю благодарность и сердечаую признательность ЦК Компартии Грузни, лично кандилату в члены Политбюро ЦК КПСС, первому секретарю ЦК Компартии Грузии товарищу Икварднадзе Эдуарду Амвросиевичу, всему благородному грузинскому народу за выражение чувств любви и уважения к памяти М. Ф. Ахундова.

Мы безгранично рады тому, что на наш праздник прибыли представители союзных республик, писатели и видные общественные деятели, нашей великой Родины, из братских социалистических государств, из стран Азии и Африки.

Слово о Мирзе Фатали Ахуидове произнес секретарь правления Союза писателей Азербайджана Эльчин.

На трибуне — секретарь правления Союза писателей СССР, Герой Социалистического Труда Анатолий Софронов. Самое главное в нашей жизни, сказал он, всегда помнить — чей ты, на какой земле вырос, кто твои друзья? И хорошо ли ты понимаешь, по какой дороге идешь и видишь ли те дальние горизонты, что открываются перед глазами? Эти условия чрезвычайно важны для любого челока нашего общества, но, конечно, совершенно обязательны для писателя, общественного деятеля, философа, определившего свою жизнь как жизнь принадлежащую народу. Таким писателем был, есть и навеки остателя верный сын взербайджанского народа Мирза Фатали Ахундов.

Идеи М. Ф. Ахундова выдержали великое испытание времснем. Незадолго до начала нынешнего века, обращаясь к трудовому народу, он писал: «О, пребывающий в неведснии, ты могущественен, ты числом и средством превосходишь деспотов и тиранов, тебе недостает только единодушил и единомыслия. Пробудись от векового сна и уничтомь своего угнетателя!».

Не близко ли нам все это и сегодия, в дни, когда на всей планете идет ожесточенная борь-

ба с империализмом, расизмом и сионизмом? Не можем ли мы сегодня воскликнуть: «Каким всликим провидцем был бессмертный сын Азербайджана Мирза Фатали Ахундов!».

Время человеческой жизни имеет не только свою протяженность. Оно имеет и содержание, сказал. секретарь ЦК Компартии Грузии Г. Н. Енукидзе. Всей своей подвижиничесной жизнью Мирза Фатали Ахундов предопределил те семнадцать десятилетий немеркицей народной памяти, которая собрала здесь, в столице братского Азербайджана, его благодарных потомков и наследников. Он живет не только в памяти наждого из нас, он будет жить в памяти и судьбах наших детей, ибо дело, которому он посвятил себя, не знает временных границ; не ведает забвения. Так же безгранична его родина. Советский Азербайджан — истолица его второй родины — Тбилиси, где он жил и боролся, блещут на карте нашей великой Отчизны звездами дружбы и братства народов.

Вручение братскому Азербайджану ордена Лепина, приезд Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева в Бану, его яркая, глубокая, проникнутая неустанной заботой о счастье и процветании нашей страны речь стали подлинным олицетворением торжества ленинской национальной политики, признанием огромных успехов и достижений трудолюбивого и талантливого азербайджанского народа, сказал далее тов. Енукидзе.

Глубоко символично, что в преддверии гнаменательной даты — 60-летия нашего великого Союза ССР — мы, представители братских республик Закавказъя, собрались вместе, чтобы еще раз подтвердить преданность наших народов идеям интернационализма и отдать дань благодарной памяги великому сыну азербайджанского народа, который стоял у истоков нашей дружбы. Более сорока лет прожил Мирза Фатали Ахундов в Тбилиси, где так же, как в родном Азербайджане, высоко чтится его имя. Мы уверены, что к недавно открытому памятнику М. Ф. Ахундова в Тбилиси инкогда не зарастет народная тропа, И не потому только, что

тбилисское небо стало для него родным, как и для многих сынов азербайджанского, армянского, русского, других братских народов, а прежде всего потому, что его наследие созвучно нам сегодня пафосом противостояния косности, религиолному фанатизму, тирании, угистению и рабству. Он призывал людей разных национальностей к свободе, миру и дружбе.

Отмечая сегодня вместе с азербайджанскими 170-летие со дня рождения М. Ф. Ахундова, мы не только отдаем дань уважения прошлому, по и с-гордостью оцениваем настоящее, сегодняшний день братсного народа. И в этом есть глубокий смысл. Ведь в том, что достигнуто в Советском Азербайджане, есть и частица таланта, жара души великого азербайджанского просветителя, писателя. драматурга, философа и общественного деятеля XIX века Мирзы Фатали Ахундова, чье имя будет передаваться из поколения в поколение как лучший пример беззаветного служения Родине.

Окончание на 2-й стр.

ОКОНЧАНИЕ

Делегация Сирийской Арабской Республики искренне рада тому, что имеет возможность принять участие в торжествах по случаю 170-летия со дня рождения Мирзы Фатали Ахундова — великого писателя, одного из видных деятелей XIX века в области философской науки, основоположника азербай джанской драматургии, сказал в своем выступлении председатель Сирийского комитета афроазиатской солидарности Ахмед аль — Асаад. М. Ф. Ахундов жил для свеего народа, которому отдал лучшие творения своей мысли.

В дни празднования юбилея М. Ф. Ахундова, сназал далее сирийский гость, в Ташкенте сирийский гость, в Ташкенте прошла конференция солидарно-сти народов Азин и Африки. которая продемонстрировала дружбу народов двух континентов, их глубокие симпатии к народам СССР. И знаменательно. событие OTE OTP состоялось в канун 65-летия Великой Октябрьской революции, благодаря которой многое на карте мира изменилось в пользу свободы, прогресса и мира. Вместе с тем, отметил оратор, в мире еще немало горя и страданий. Арабский регион подвергается варварской агрессии со стороны расистов Изранля, поддержиподдерживаемых американсними Сирийский народ. прогрессивные силы в арабских странах полны странах полны решимости до конца вести борьбу за свою свободу, право народа Палестины на возвращение своих земель, своих земель, создание независимого Палестинского государства, за полный уход Израиля со всех оккупированных им арабских зе-мель. Важным фактором в нашей правой борьбе является постоянная поддержка Советского Союза, дружба и симпатии народов вашей великой страны, сказал Ахмед аль-Асаад. сказал в заключение

Выступает председатель Болгарского комитета солидарности с народами Азии и Афри-

ни, писатель Славчо Трынски. Советских людей отличает особое чувство любви и уважения к выдающимся дентелям культуры прошлого. Тому яркий пример и сегодияшиие торжества по случаю 170-летия со дня рождения М. Ф. Ахундова, которые проходят в Баку. Много мудрых книг написал великий сын азербайджанского народа и каждая из них служит на благо своему Отечестку, утверждению благородных идеалов, которые будут жить в веках, так же страстно призывая честных людей на борьбу во имя торжества справедливости, мира, прогресса.

Дружба и братство народов, которые воспевал М. Ф. Ахундов, ярко проявляются на примере отношений между СССР и Болгарией, сказал далее Славчо Трынски. Наша друж-ба закалилась в горниле субитвы фашизмом трудные годы в Болгарии патриоты развернули партизанское движение. Я счастлив, что принимал активное участие в этой борьбе, считал себя солдатом Красной Армии, а мой отряд, впоследствии бригаду и дивизию частью Советской Армии — освободительницы Европы ос фашизма. В одном ряду с нами, болгарами, сражались счастье моей страны и пролили свою кровь сыны вашей чизны. Так, спу кровью, закалилась Тан, спрешле и и а я вая, нерушимая дружба.

На вечере выступили элен президентского комитета Организации солидарности с народами Азии и Африки для желщин, член совета леенщин, казахский поэт Мынбай Рашев, представитель Палестинского комитета мира и солидарности Абдул Хади Сад Касем, армянский поэт В. М. Мнадаканяи, дирентор по внешним связям политического совета ЦК Фронта национального освобождения Алжира Амар Фуанис, председатель Монгольского комитета

афро - азиатской солидарности Нямосорын Цултэн.

В этот вечер собравшиеся в зале эрители, многочисленная телевудитория получили возможность вновь увидеть героев произведений Мирзы Фатали Ахундова, услышать его бессмертные творения.

Проникновенно звучат волнующие строки знаменигой поэмы великого писателя «На
смерть Пушкина». Отрывок из
нее читает народная артистка
Азербайджанской ССР Вера
Пирье. Ее сменяют артисты
Шекинского государственного
драматического театра имени
С. Рахмана. Театральный коллектив из города — родиты
основоположника азербайнжанской драматургии, показывает
сцену из спектакля «Визирь
Ленкоранского ханства», впервые поставленного на театральной сцене более ста лет назад.

В концерте приняли участис Азербайджанского **коллективы** государственного академичесного драматического театра имени М. Азизбенова, хор, симфонический оркестр и балетная труппа Азербайджанского государственного акалемического театра оперы и балета имени М. Ф. Ахундова, солист Армянского государственного академического театра оперы и балета имени Спендиарова заслу женный артист Армянской ССР Генрих Аллавердян, солистка Грузинского государственного анадемического теэтра оперы и балета имени З. Палиашвили народная артистка Грузинской ССР Натела Мисрвалидзе, Государственный воронежский русский народный хор и дру-

Синволом нерупимого братства и дружбы народов великой Страны Советов стала кульминация торжественного вечера «Иесня о Родине», вдохновенно исполненная всеми участниками праздничного концерта,

(АзерИНФОРМ— ГрузинФОРМ).